



微信扫一扫
关注该公众号

中山改革开放实录

你经历过看电视要用蓄电池的日子吗？
你见过要用升压器才能正常工作的电视和冰箱吗？
你用过配备应急电源的普通电脑吗？

曾经，不少中山人都遇到过这些用电难的问题，于是，就有了中山六路旁的它……



中山六路上的原中山发电厂（1988年） 孙萃供图

1989年中山路命名时，中山一路至中山三路已相当兴旺，但中山六路两侧基本上还是农田和山野。

你知道中山六路上最早出现的大型建筑是什么吗？



中山六路上的中山第一柴油机发电厂。图片来源：《光明足迹》（中山供电局党委编）

你也许想不到，1986年8月，位于蕉头村附近的大林山建成了中山第一柴油机发电厂，那是中山六路两旁第一座建筑。这足以说明当时这里仍是郊外，要不火力发电厂怎会选址于此？



中山发电厂外景

中山发电厂外景 图片来源：《中山》（1989）

到了2008年，这间发电厂就已完全清拆，迅速转型为商业楼盘。这间只有20年寿命的发电厂，在中山经济社会中，发挥了重要的历史作用，亦成为了中山电力发展的缩影。

早在20世纪70年代，中山就缺电达40%，工业用电被迫采取每周轮休2天的方式，有条件的工厂都自己发电缓解缺电矛盾。这一时期，中山县拆船公司从废旧远洋轮上拆下的发电设备十分畅销。



1986年建成的中山发电厂 图片来源：《中山》（1989）

20世纪80年代开始，中山工业企业迅速增加，各行业用电需求急剧上升，电力供不应求的紧张局面更为严重，工厂出现每周开四停三局面。

民用电亦经常停电，除了有计划的轮停外，由于供电电压长期不足，常因超负荷而跳闸停电。从20世纪80年代开始，电视机、电冰箱迅速普及，但由于电力严重缺乏，人们为了能在停电时看电视追剧，纷纷将蓄电池改装成逆变器交流电输出。也因长期供电电压不足，家庭的电视机、冰箱都必须配备一台升压器才能保证正常使用。那时学习使用电脑的人都记得老师总是一再强调，每隔一会儿就要保存一下数据，要不突然停电就会丢失数据。后来还发展到每台电脑都需配备一个应急UPS电源。



中山第一柴油机发电厂发电机组

中山市第一柴油机发电厂机组 图片来源：《中山市志》

另一个缺电的例证是，当年中山的华侨、港澳同胞都热心支援家乡建设，而捐建的公益项目除了学校、道路之外，捐赠发电机设备亦较普遍，几乎村村自备发电机，但小功率只够供照明和看电视，一般在晚上才发电。

面对全省大电网日益严重的缺电情况，中山市政府成立了地方集体企业中山市电力开发公司，统筹落实地方自办电力措施，筹集资金加速中山地方电力建设。该公司采取四种形式办电：一是为广东省电力部门筹集办电资金，省里则以每万元7千瓦电力负荷配给中山用电；二是由公司筹集资金自办电厂；三是支持各工厂自设发电机组；四是横向联合经营发电厂。



1993年，中山市第一柴油机发电厂扩建工地（即今中山市实验中学附近） 莫春华 摄

1985年8月，中山自筹资金首先办起了中山第一柴油机发电厂，其厂址位于今中山六路东方明都楼盘附近。该厂先后从日本、英国引进了四套柴油发电机组，年发电量可达1.5亿千瓦时，主要向石岐、张家边和长江宾馆供电。



位于黄圃镇的中山火力发电厂 莫春华摄于2018年2月

随后，中山又自筹资金先后办起了中山糖厂发电机组、中山（华侨）纸厂电力车间、中山火电厂、小榄柴油机发电厂、山海电厂、隆都电厂、港口电厂、永宁电厂机组，以及第二、第三柴油机发电厂等。

至1990年，中山市自办电厂总装机容量达12.75万千瓦，占全市总供电量的67%，籍以参加省集资办电现电量和购进香港电力，有效地缓解了中山用电缺口，为中山经济发展提供了强有力的支持。



位于马鞍岛横门桥边的发电厂 莫春华 摄

2001—2005年的“十五”期间，中山电力事业迅猛发展，2005年中山自发电最高41万千瓦，年发电量为17.66亿千瓦时。

与此同时，随着国家大电网供电能力的提高，工厂缺电轮休、居民用蓄电池看电视、冰箱配备升压器、普通电脑配应急电源的情况成为了历史。



十年前，这里曾是一个柴油机发电厂。 莫春华摄于2018年10月

社会的发展向电力建设提出了更高的效益和环保要求。为了进一步优化电力结构，提高能源利用效率，保护生态环境，从2004年开始，中山对横门电厂进行了扩建改建工程，实现发电燃料由燃油向清洁能源燃气的转换，在确保了全市用电的基础上，逐步关停了中山第一柴油机发电厂等七家燃油发电厂，向追求生态可持续发展迈进。



细想会到十年前这里曾是一个柴油机发电厂吗？ 孙萃摄于2018年8月

中山六路上的中山第一柴油机发电厂，从建设到拆除大约经历了20年的发展时间，它的存在为改善市民生活条件，促进经济发展发挥了巨大作用，而它的消失亦为中山市民提供更好的生活环境作出了积极贡献。

文字：孙萃（原创，转载请署名）

编辑：陈小倩

尊重知识产权，公众号转发请注明，后台留言联系我们

